



Saturday, August 13, 2022

神爱世人 第751期

# 福音快报

董事长 杨清 社长 熊德龙 顾问团 华人教会荣年教牧 发行人 熊雪珍 总编辑 陈德良



2022年8月13日(星期六)

地址: Guoji Ribao Building, Jl. Gunung Sahari XI No. 291, Lt. 5, Jakarta 10720 电话: (021) 6265566 Ext. 3204  
 网站: gospelexpress.id Email: newgospelexpress@gmail.com 编辑部: 0878 8899 3727



首任总理李光耀 (1923-2015)

# 新加坡 国庆日



现任总理李显龙



1965年八月九日，新加坡共和国正式建立。首任总理为李光耀(1923-2015)，这位共和国的缔造者，实至名归，被称为“新加坡之父”。

李的源流，为来自中国的第三代，是平民家世；毕业于新加坡莱佛士学院(Raffles Institution)后，往伦敦就读于政治经济学院(The London School of Economics and Political Science)，继在剑桥完成学业，获得律师资格。回到新加坡后，就从事独立运动的努力，作为他的终身事业。说来比在第二次世界大战后，风起云涌的殖民地新兴国家稍晚了些；就较大的地缘政治环境，是新中国已经成立，东西意识形态的对立，仍然在持续。

李光耀政治理念的型铸，大致是民主社会主义，伦理实用主义，开放国家主义；但有个历史的有利条件，是地处马六甲海峡之口，英国“海峡殖民地”的基础，文官制度下的政府，加上他本人英国系统的法政思想。还有与他具有同一见解的同志们，愿意在他领导下共同努力。

新加坡有利的地理环境，有其不利的因素，就是小国寡民，地方狭隘，缺乏自然资源及人力资源。

作为成功的领袖，他有长远的眼光，坚定的信念，良好的品格，奉献的精神，使他能够在惊风骇涛中，驾驶着这只小舟，在历史中留下了痕迹，成为在世界上任期最长的总理，而没有留下任何恶劣纪

录，而光荣退休，至今仍然为国人纪念，世人景仰。这是十分不容易的事。

拯救美国，可能也拯救世界的智者基辛格(Henry Kissinger, 1923-)，对于李光耀深为许可，因为他们有共通的语言；可怜斯人既逝，留下弱智尸位素餐的人，没法领会，难免孤寂了。

新加坡在先贤引导下，奠立的建国原则，可以作为理政的基础，值得后世借鑑：

### 和平——而不混合

由于现代交通发达，没有国家能闭处一隅，作自己的世外桃源；至于所谓单纯民族，更可能根本就沒存在过。而位于两洋交通要衢，自然就是种族文化汇集的地方。因此，一国而有多语言文化，内部人民，即使不能大熔炉，也该作和谐共处的拼盘。所有不同种族，要保持和平，互相尊重；对外不进行侵略，更不可有阴暗的颠覆活动。

新加坡的种族组合，自然形成小型“联合国”；政府组屋的配置，也是如此设计。“看哪！弟兄和睦同居，是何等的善，何等的美！”(诗篇133:1)所谓“四海之内皆兄弟”，上下四方六邻，守望相助；人民自行约制，有最大程度的自由，而不妨害他人之自由，在此得以实现。

在这方面，由于客观环境的模铸，颇与瑞士相似。瑞士有德裔，法裔，意大利裔，在政治上共同形成联邦，渐有自己的语言及文化。有人取笑“新格立”

Singlish英文，以蕞尔小国作怪；实是Schinglish，因其语音语法，多取于中文，特别是闽粤的对译，也有些印度及马来原住民的影响，表现语言上和谐的发展趋向，自成一格。

### 独立——而不孤立

国家疆域大小，虽然有所不同，但都可以有自己的国格；除非出于其自愿，不可侵越更易。可见神“从一本造出万族的人，住在全地上”(使徒行传17:26)，列国自有疆。

新加坡立国，与现代的以色列相似；但不如以色列有较广的国土资源，而且有美国的坚强支持，复有海外移民的慷慨资助。因此，新加坡最不需要的就是树敌，所以力求保守原则，独立而中立，广结朋友。今天的世界，到处充满纷争结伙，仇恨不安。人所需要的，追求的就是平安安定。所以新加坡实际上取法瑞士，有四大主要族群，使用四种语文，而共同凝聚，可以放下彼此戒备，释放善意，化为积极建设力量，成为一体一和平独立，成为最能吸引人，难得的资源。

独立是持守原则，不仅是物质层面，更是发自内心的尊严。就像中国人理想的：有猷，有为，有守。简单说，有猷是智力；有为是创造力；有守是镇定力。合在一起，熔铸成为独立的品质。

### 公义——而不自义

人与人间的相处，需要彼此理解与容忍；但恒久的社会组合，不能单赖容让，必须有共同循守

的标准。“公义使邦国高举；罪恶是人民的羞辱。”(箴言14:34)

和的先存条件是不同的；独的基本性质是特异。这样，要共存的金律，是耶稣所说：“无论何事，你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人；因为这就是律法和先知的道理。”(马太福音7:12)这真是“放之四海而皆准，俟之百世而不惑”。人有个显著的矛盾，是一方面求新好奇，同时又排斥新异一凡新的东西，就是不好的；凡有跟我不同的，就是不对的。

以为自己的生活方式，才可算是“人权”，“自由”“正义”，还要大力强行推销自己的商标；可是拆穿花花绿绿的包装，里面可真不堪承教！如果败絮其中，倒算是幸运；还必须加以小心，可能毒臭洋溢，甚至生化武器！

保持品德，而不自义。要严以律己，宽以待人。

### 廉正——而不吝啬

与廉正相反的是贪腐。贪腐有许多婉称。古老的称“簠簋不饬”，指祭器或食器不整饰，显得太过婉些。晚近文雅的说法叫“冰炭敬”，意思是夏热用冰，冬寒加炭的体贴孝敬。比较通用的叫“附加红利”，“分红”，简称“红包”；显然是中国人的发明，以红为吉利，原来是赏给孩子或门房用，推广到贵官的“服务费”。作生意的人，通常不加禁忌，算为“成本”的一部分。有的地区，流行奉给“当权者”或妻妾类十分之一，以为

“合理贪污”，后来增加到十分之三以上。更为残忍的是经买武器，某官购买法国的“拉法叶军舰”，纳入袖中，成为“袖珍舰”，“总统”比“宰相肚子撑开船”胃口更大得惊人！

还是有不少正经的工商业生意人，宁可光明正大，规规矩矩来往，愿意“明码标价”，讲究品格，诚信，真正的廉洁，在于知足。“贪财是万恶之根。”(提摩太前书6:10)

可惜，有人发明“分赃制”(soil)，以为是治贪的方法，是得权囊括所有，以“厚俸养贪”，任用有私人关系的人物，培植冗员，不作一事。那是政务官不务正，肉食者可鄙的行径。

某城，有富人遇盗劫，紧急报警。警察等弄清楚盗贼去远，才施施然其来：“我们工资低廉，何必去跟人结怨冒险，损人伤己！”贼党得手，抢获满载，大家分赃发红厚利，争吵落案。这里说的是政治黑幕。

其实，衙役爪牙，看家护院，不能不讲俸价；高官格也高，西方都称作“Your Honour”，好像教牧一样，是为服事，是荣誉，是奉献，更不是存心分赃，连薪资的观念都不该有，只是补酬(compensation)。

有此荣誉感，不是要发肮脏财，始可谈廉正。

### 繁荣——而不奢靡

贪，是诫命禁止的犯罪心向。不侵夺别人而丰足，自然是神的赐福；积极方面，更应该记念别人的需要，济助别人。圣经说：“从前偷窃的，不要再偷，

总要劳力，亲手作正经事，就可有余，分给那缺少的人。”(以弗所书4:28)

要鼓励充分就业，不要仰赖社会救济，宁可私人爱心济助，如此是儒家大同社会观念。教会团契(koinonia)的分享，正是这样的理想行动。

不过，怎样才可以“有余”呢？必须顾别人，自己不奢靡浪费。有位良善的牧者说得好：“美国人的问题，是每人有一张很长的‘必需品’单子；然后，家家有一个超大号的垃圾桶！”

还是看看儒家理想的大同社会吧！礼运·大同篇：大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子；使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜，寡，孤，独，废疾者，皆有所养；男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力，恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭是谓大同。

我们不能立即达至“大同”的理想，耶稣教训门徒跟随，踏出的第一步，就是“舍己”。人若只想到自己，就无法不成为浪费者。货弃于地，是浪费物力；不肯出力，是浪费人力。如此奢靡，不想到别人，就惟有缺乏，绝无法有余。我们必须谨记。

这不仅是地上国度的原则，也是基督永远荣耀国度的原则一教会的存在，如月亮反映太阳的光辉，直到主来。

来源：翼报 © 于中旻